

责任至上惠民生 精准帮扶情意浓

2019年是四川省巴中市平昌县脱贫摘帽之年,平昌县尖山小学坚持教学中心工作不动摇,脱贫攻坚、精准帮扶强推进,用真心、真情、真功,阐释了教育人的帮扶情怀。



学校召开尖山小学脱贫攻坚专题会

情系老人暖民心

孙良秀,江口镇红庙社区一社一位年已古稀的孤寡老人,眼睛残疾,重度青光眼,日常的生活举步维艰。尖山小学校长付铁明作为她的帮扶人,虽然自己的父亲也已年老病重,长期住院治疗,但是他心头常常惦记的不仅仅有他自己的老父亲,还有红庙一社的孙良秀老人。寒冬里,北风呼啸、漫天飞雪,看着飞舞的雪花,付铁明急了:这么大的雪,老人家家里没有棉衣、棉裤?身上暖和吗?有柴禾烤火没得?想到这,他马上驱车进城买回一床电热毯,给老人铺上床,还一遍又一遍手把手地耐心教,直到老人会使用为止,同时反复叮嘱要注意安全。阳光明媚的春天,院坝里的野草好像故意考验人似的,刚刚才扫了没有几天又悄无声息地长出来了,看到这,付铁明二话没说立即拿起扫帚、铁锹、锄头工具,给老人打扫起来,无论室内,还是室外,他累得满头大汗,持续数小时给老人整治环境,最后收拾得屋外干干净净,屋内井井有条。当老人想去唯一的女儿家时,付铁明又开车送她。特别放心不下的是老人的眼疾,如果能够帮助老人恢复视力,实现生活自理,那该多好啊!想到这些,付铁明又三番五次到县中医院、县人民医院眼科咨询,并将一切联系好,只等一放假就带老人去医院做手术。

尽管老人有低保、农保、计生补助、粮食直补、生态林补助,可是仅仅这些还不足以让老人真正富起来,为了增强其持续致富后劲,

付铁明又给老人备了50株花椒苗。在这件事上还闹了个笑话,在整理土地时,由于不太清楚位置,付铁明把邻居油菜田里的菜杆拔了个精光。待擦汗,稍稍休息片刻,他又干了起来,这时的晚霞好像也被感动了,突然间更加灿烂,更加迷人……

责任至上惠民生

在十社杜成礼家的厕所里,一位戴着眼镜,看起来有点斯文的中年人正挽起衣袖,在紧张地查看马桶:怎么水满了?水还在不断地往外溢呢?是不是闹阀坏了?于是他问杜成礼,马桶在哪里买的?店主的电话号码是多少?了解这些之后,他马上拿出手机拨通店主的电话,告诉店主必须抽时间到老人家把马桶修好,由于担心店主不来,下午稍晚他特意开车找到店家,再次叮嘱店家。过了两天又到杜成礼家查看,反复使用后发发现确已修好了,这才放心下来。旁边的杜成礼早已感动不已。杜成礼两口都已八十好几了,平时又经常得病,但是董史烈,巴中市史志办派驻红庙村“第一书记”,不仅隔三差五地来看他,帮助解决了马桶问题,还帮助他们解决了房屋危改,协调村上增加了低保。

在六社的公路旁,有一幢漂亮的白色两层楼房,在阳光下特别耀眼,那是2019年3月新调整给董史烈的帮扶户杜国强的家,虽然因易地搬迁已经人住了,可平常只有他母亲何庆秀一人在家,老人身体欠佳,常常住医院,生病了只好自己苦撑着,实在熬不住了才

去看医生。在端午佳节,家里父母、妻子早已准备妥当,等着他回家团聚,可是董史烈一想到到杜国强家平时就老人一人,现在逢过节,儿孙都不在身边,那她岂不更加孤独?想到这里,他立即赶到市场买了四斤肉,称了6斤香蕉,再到店里买好热气腾腾的粽子,约上同事董志雄,开车就往何庆秀老人家跑,妻子让他早点回家的喊声在风中飘过,他们早已开出很远……很快来到杜国强家,发现屋门紧闭,还以为老人没有在家里,他拿出电话一打,结果,何庆秀老人在家,她见两人手里

提着东西,站在炙热的阳光下,一脸的汗水,嘴里忙不停地说:“快进屋坐。”并把他们让进屋。进屋顾不上休息,董史烈和王志雄就提着肉走进厨房。董史烈放下菜板,右手拿着菜刀,左手摁住滑腻的肉,先把肉切成小块,然后打开煤气灶,烙起肉来。看着他笨拙的动作,一旁的王志雄打趣道:“小伙子在家里,肯定衣来伸手,饭来张口,从来没有做过这些,不过今天表现还不错!”锅里的肉滋滋地响着,他们脸上洋溢着劳动的快乐!

在去四社公路的沿线,董史烈和队友们不停地在一户老百姓家忙碌着。董史烈还和老百姓一起编篱笆,保护花椒苗。他们知道党对自己的嘱托,知道肩上的职责,努力没有白费,看着上级颁发的一面面流动红旗,看着镇上县上不断有领导来参观,他们的脸上露出了笑容。

贴心帮扶摘穷帽

在十一社五保户何恩文家,虽然人去屋空,但是房前屋后非常整洁,一点儿也没有荒废的样子,那是因为帮扶人王明雄。两年来,每月逢年过节王明雄都来看望,陪他们摆龙门阵,唠家常,不仅给物给钱,还联系村上给他们家实现了房屋危改。何恩文老人走后,只剩下妻子一人。今年妻子也到儿子那里去了,平时只能电话联系。四月底的时候,王明雄还积极帮助何恩文家栽了半亩花椒,并隔三差五地去灌水、治虫,加强后期管理。

庞诚、庞伦常常带上妻子一起到贫困户家,给贫困户宣传政策,整治环境,栽花椒、打药、除草等;杨中原帮助向德超争取取迁下差款;徐江平本身就有脑溢血,还四处咨询政策帮助解决杜国强县城购房报账的问题;向国庆每周去看望何大夫夫妇,帮助他们解决具体问题;还有胥中胜、李梅、徐海东、魏昌峰、李德江……

沐浴山乡风,惠泽百姓人家。在平昌县江口镇红庙社区这片热土上,平昌县尖山小学一班人情系这里,爱注一方。而今,这里的百姓产业生活发展两兴旺,风景一片独好。

杜心刚 文/图



长势喜人的花椒林

来自四川资中县球溪镇系列报道

党员干部带头掀起 环境卫生整治新高潮

为加强城乡环境卫生整治工作,近日,内江市资中县球溪镇组织全体镇干部集中开展城乡环境卫生大清扫行动,对镇辖卫生死角“牛皮癣”陈年垃圾进行了集中清扫,掀起了城乡环境卫生整治新高潮。

该镇党委书记赵坤带队集中清理了镇政府办公大楼后的堡坎、沟渠,对枯枝、落叶、陈年垃圾等进行了集中清理,不一会儿,就装满了一个个垃圾箱。办公大楼内,各部门也在热火朝天地开展大扫除,党员干部们分工协作,有的擦拭玻璃,有的清扫地面,有的规范办公用品,有效改善了办公环境和服务环境。

在场镇道路两旁,只见一群男子扛着拖把、抹布、水桶等清洁工具,先用水枪冲洗护栏,又认真地用拖把、抹布清污去垢,半天下来,道路两旁的护栏焕然一新。

女干部也不甘示弱,场镇的各大街道是她们的主战场。她们手持扫帚、铲子等清洁工具,对任务路段进行了集中大清扫,认真地清理路面的烟头、落叶、杂草、果皮、纸屑等垃圾,劝导商铺落实好“门前三包”制度。部分商家也主动加入到大清扫行动中来,与党员干部一起共创美好环境。

眼下,球溪镇全镇上下正在集中开展城乡环境卫生大清扫行动,镇辖各党组织充分发挥战斗堡垒作用,带领党员干部以实际行动带头示范,宣传动员广大群众参与城乡环境卫生大清扫行动,共同营造干净、整洁、舒适的生活环境。

何霞

撤卡不撤防 早日打赢抗“疫”战

近日,在镇干部、民兵、志愿者的努力下,内江市资中县球溪镇仁球桥临时交通管制卡点搭建的临时帐篷撤除完毕。同样,球溪镇镇畜牧站及各村(社区)的卡点和临时设置的各类封闭隔离设施也将逐一撤销,吹响交通保畅的号角。

据镇宣传统战委员、副镇长肖乾介绍,撤销卡点是为了保障群众正常的生产生活,并非防疫工作的终止和松懈!下一步,球溪镇防疫工作重心将由原来的检测劝导转变为疫情防控宣传,并重点做好辖区内车站、超市、敬老院等人员聚集场所的防控工作。从卡点撤离的工作人员也将继续参与防疫宣传、重点人员排查、健康码申报使用等工作。

卡点撤离说明疫情得到了有效的控制,随着企业、商铺复工,人员流动性加大,病毒传播的风险依然存在。为了不让前期的努力功亏一篑,镇政府倡议群众不聚集、勤洗手、戴口罩!只要团结一心,严格防护,就必将早日打赢这场艰难的抗“疫”大战。

何霞

泸沽湖景区创新开发模式的探索与思考

凉山州盐源县县委常委 张文君

泸沽湖旅游景区发展现状

泸沽湖景区是国家AAAA级景区、省级生态旅游示范区和省级风景名胜景区,同时也是全县唯一的A级以上景区。泸沽湖拥有高品位的自然旅游资源和人文旅游资源,具有极好的开发前景。在西部大开发战略中,四川省泸沽湖景区的发展受到各级党委政府、各界人士的关注,具有良好的投资开发大环境,目前泸沽湖的投资模式仍然是“国家—集体—企业—个体”外加农户的传统模式。在近些年的开发建设中,泸沽湖旅游景区也逐渐暴露出许多问题:

开发资金不足。资金不足是四川泸沽湖目前面临的最严重的问题。凉山州盐源县属于国家贫困县,经济建设起点低,自身资金积累不足,政府没有多余的资金对景区进行大规模、高档次的开发。

旅游交通滞后。在主要进出道路方面,目前,盐源只有348国道和221国道贯穿全境,并且等级较低,路窄弯急陡,从西昌、攀枝花到泸沽湖景区均需要6小时左右车程,到盐源县城需要3小时左右。在泸沽湖景区内,针对自驾游旅游散客的旅游专线服务能力不够,部分景点道路与干线道路连接技术标准低,随弯就弯,傍山临河,通行不畅。

景区管理机制混乱。泸沽湖景区环境特殊,属于“景区+社区”的开放式景区,实行“州县共管、以县为主”,在景区内设立州摩旅管理局,负责景区整体管理工作,当地原住民归泸沽湖镇管理,景区旅游执法归县旅游主管部门管理,权责交叉,“九龙治水”,机制混乱。

多规重叠制约发展。泸沽湖一直以来在积极争创国家AAAAA级旅游景区,但是受制于诸多因素,一直还在“路上”,最为明显的就是多规重叠,自然保护区跟风景名胜景区对项目建设的准入性存在争议,

导致在景区建设准入性上形成制约,多个项目手续不健全,迟迟不敢动工。

旅游业态不够完善。从旅游要素来讲,旅游业态包含食、宿、行、游、购、娱六大类。泸沽湖景区旅游项目单一、档次低下,不能满足游客的需求,当地特色文化没有得到充分展示,旅游产品表象化,没有深挖摩梭文化内涵,仍停留在观光旅游型层面。据统计,游客在泸沽湖的平均停留时间为2天,不是在来的路上,就是在走的路。

收入主要依靠门票。在大众旅游时代,人们出游诉求更多的是停留在“表面经历”的阶段。这一阶段,旅游者追求的是“到此一游”的效果,对旅游目的地要求是“可看、好看”。基于这种诉求而形成的旅游目的地发展模式就是传统的“门票经济”模式。从2018年10月1日起,无论是从四川还是云南方向进入泸沽湖景区,门票价格将由100元/人降为70元/人,半票价格将由50元/人降为35元/人,降价幅度为30%;全年门票总收入4328.36万元,同比下降31%。随着全域旅游的推行,以后将呈现全方位、多角度的旅游方式,全域旅游、全域营销,门票会成为是否选择出游的一个重要因素,门票价格下调是必然之举,完全依托景区门票收入在未来将难以为继。

现存问题原因分析

2018年全县旅游人次363.42万人次,其中泸沽湖景区,全年旅游人次92.27万人次,同比下降20%;旅游收入9.85亿元,同比下降23.5%。泸沽湖声名在外,让诸多国家AAAAA级旅游景区都望尘莫及,但是现存的发展模式确实是出现了问题,数据最能直观地展示景区发展的现状,现存的问题复杂多样,通过分析,大致可分为以下三个:

市场投资主体过多。泸沽湖景区的开发管理由州、县、乡三级人民政府共同组

织,又涉及到一些企业、个体户、农户,在参与过程中没有准人性的衡量标准,相互之间又有利益纠葛,各种短期性、小集体的行为纷纷冒头,标准参差不齐,最终影响开发,降低了档次,减少了收益。

规划缺乏统一性、前瞻性。泸沽湖多个项目实施都是独立行为,缺乏科学规划,统一指导,比如游客服务中心、门票系统,草场栈道等,在修建初期只考虑当时需要,投入了大量资金,后来因为政策、规划等原因,又花费巨大财力、人力整改,给以后的各项工作造成困难,此类缺乏长期性和统一性的表现还比较普遍。泸沽湖景区又属于西南边远少数民族地区,部分群众观念旧、意识差,在商业环境的冲击下,容易随波逐流,只顾眼前利益,没有长远打算,“杀鸡取卵”而不自知。

人才匮乏、管理滞后。一方面景区管理系统,专业人才匮乏,都是体制内人员流动,缺乏创造力和活力;另一方面,景区服务人员,多以当地老百姓为主,整体素质普遍不高,服务意识不强,各种相关人才的紧缺,严重限制了旅游开发的水平和收益。据统计,州摩旅管理局在编干部职工40余人,其中本科学历23人(含自考、函授),其余全为大专及以下学历。

创新开发模式的思考

2018年,盐源县全面推进“旅游兴县”发展战略,着力全区域、全产业、全业态发展,以“3311”旅游工程为重点,全力实施旅游重点项目,推动全域旅游全面发展。泸沽湖创建国家AAAAA级旅游景区项目作为全县全域旅游的排头兵,被作为头等大事来抓,特别是2019年3月,国务院副总理孙春兰到凉山调研,对泸沽湖AAAAA创建工作给文旅部作出重要批示,随后国家文旅部、四川省文旅厅相关领导和专家到泸沽湖实地调研,给予指导和支持,为泸沽湖的发展迎来新的机遇,

也为加快泸沽湖发展提供了新的思路。

完善景区业态。随着人们旅游阅历的不断丰富,越来越多的旅游者开始追求在旅游目的地的深度体验,他们希望能够主动地走进旅游目的地,能够在旅游目的地融入当地的文化中去。泸沽湖景区应该更加强调业态的完善,一是科学规划,合理布局,着力完成摩梭文化体验内涵全面提升、游览路线丰富多彩、民俗活动常态化展示布局,在泸沽湖景区内建立特色旅游商业区、旅游休闲生活区和摩梭文化深度体验区,让游客留下来,觉得“不虚此行”;二是完善基础设施建设,修建大型生态停车场、A级景区旅游厕所、标准化步道(例如游览车跟生活农用车分离)等,改善景区内基础设施;三是坚持“政府主导,示范带动”原则,按照服务行业标准化要求,大力培育泸沽湖旅游景区核心要素,在“吃、住、购、娱”方面,提高服务标准和水平。

转变门票收入。传统的“门票经济”模式,其实质还在于没有打开视野,把旅游经济仅仅当成了门票经济。过分依赖门票经济的一个恶果就是,由于景区经营没有实现转型升级,旅游产品比较单一,许多费用不得不得打入成本之中,变成门票价格的一部分,转嫁到游客头上。而游客支出的负担逐渐大于旅游的乐趣,于是便把目标转向其他地方的旅游景区和旅游产品。泸沽湖景区可以试着思考,不直接收取门票,而是通过其他方式转变门票收入,实现盈利。一是学习借鉴丽江古城经验,通过州人大立法,制定泸沽湖保护条例,通过“条例”在景区内收取特定费用(比如生态环境维护费),替换门票收入;二是实施旅游精品化打造,“宜小不宜大”,一方面将主要景点圈起来创建生态旅游区,打造一个村寨一个旅游区模式,另一方面在精品景点创建省级重点旅游区或国家级重点旅游区,实行“小景点”收

费,重新实现盈利;三是在景区内引进景区公交,实施游览必坐车,统一公交车费,补偿门票收入;四是从“食、宿、行、游、购、娱”六个方面加征税费,用于维护景区正常运行。比较成功的案例,免门票的西塘,竟成最赚钱景点,每年为杭州带来上十亿收入。

创新景区管理体制。泸沽湖景区管理体制机制混乱,主要原因是州、县、乡三级政府共同管理,权责交叉,在遇到困难和问题时,相互推诿。下一步,可以创新景区管理体制,参考学习甘孜州海螺沟景区管理局管理体制,对泸沽湖景区和泸沽湖镇实行“景镇合一”管理模式,在泸沽湖镇和景区内,用一套班子,一个规划,实现一个目标。将泸沽湖镇的职能、经费划给泸沽湖景区管理局,实施统一规划、制定管理办法和考核机制,各村、组织积极配合,对泸沽湖景区内存在的问题由管理局进行统一协调、疏导和处理,依法依规泸沽湖景区旅游市场,为广大游客提供一个良好的旅游环境。

探索泸沽湖景区创新开发模式是一项非常严肃的科学实践与产业经济活动,涉及内容纷繁复杂,跟泸沽湖的经济、文化、社会发展关系密切。为推动中央和省、州党委的部署在盐源落地落实,始终坚持“农业立县、工业强县、旅游兴县”的发展战略,不断巩固提升农业产业,重点突破第三产业,推进工业转型升级,以改革创新驱动,打造幸福盐源、产业盐源、畅通盐源、法制盐源、美丽盐源的“五个盐源”建设布局。因此,针对泸沽湖最适合的开发模式,只有在尊重当地民俗文化,对当地民俗文化旅游资源价值的充分认识基础上,选择可持续发展战略,科学规划,合理布局,做到民俗文化的开发、利用和保护相结合,才能使旅游兴县,真正成为盐源的朝阳产业,引领泸沽湖景区的旅游和经济得到可持续发展,驶入快车道。